

## Del ambiente político

### Construir bien para la solidez futura

Las oposiciones al régimen, tanto de derechas como de izquierdas aprovechan todo lo que puede significar descuido, exceso de celo o uso de sanciones poco corrientes, aunque legales, del Gobierno de la República, para animar sus periódicos que si no, fuera por esto, decaerían en los motivos de sus campañas derrotistas.

Así ha ocurrido con el caso reciente de haber impuesto a un juez de Madrid, una suspensión de empleo y sueldo, fundada en considerar que no había actuado con arreglo a la Ley de tenencia indebida de armas, aunque tal sanción se ha hecho con las atribuciones que dá al Ministro de la Gobernación, la Ley de Defensa de la República.

Como hemos dicho muchas veces, la República española ha tenido la debilidad de actuar con demasiado respeto a la legalidad, respeto del que hubiera sido muy conveniente prescindir al comienzo de este régimen, prolongando algo más el período preconstitucional, con lo cual se hubiera removido con entera amplitud, toda la masa de funcionarios apegados al régimen anterior.

No haber hecho esto, por excesivo respeto a las leyes de antes, le cuesta a los gobernantes actuales no pocos disgustos, ya que la Nación entera está en las mismas manos en que estaba en la monarquía, y hay que desengañarse de que si se quiere dar estabilidad a nuestra República, no hay que esperar a que los monárquicos se hagan republicanos, sino que deben desalojarse de los puestos preferentes desde los que ayudan a los que están encargadas de perturbar el sosiego y la tranquilidad, para poder decir, después, con algún motivo, que el presente régimen no proporcione el orden al país.

En el caso que nos ocupa, y que llevarán a la sesión de hoy del Parlamento los agrarios por boca del señor Royo Villanova, que ya lo tiene anunciado, creemos que no tienen razón alguna para la campaña emprendida, pues no caben las comparaciones que hacen con el régimen dictatorial, ya que entonces se procedía con absoluta falta de legalidad y ahora, — por muy penosa que sea su aplicación para el Gobierno, — se ha obrado aplicando una Ley votada por las Cortes.

De modo que lo que suponen atentado a la independencia de la Justicia, no puede interpretarse como tal, por estar de mostrado que el Juez que dejó en libertad al pistolero detenido no tuvo en cuenta las leyes vigentes en cuanto se refiere a conocer los antecedentes del sujeto, que eran necesarios para acordar o no la libertad provisional del detenido.

Como explicación del caso, parece hay el antecedente de que dicho Juez fué Gobernador de Valencia durante la dictadura. Hay, pues, motivos que podían inducir a sospechar que no tuviera mucho interés en lo que pudiera hacer el detenido, puesto ya en libertad.

Y esto viene a reforzar las

razones que dábamos al principio de estas líneas sobre la verdadera necesidad de que los señores que no saben prescindir de sus opiniones particulares para cumplir con lo que es su obligación, fuesen relevados de ésta, o por lo menos, se les abriese — como hizo el señor Azaña con la oficialidad del Ejército — un camino para irse a su casa con un retiro decente, para que no se viesen precisados en algún momento a poner en conflicto su conciencia entre cumplir sus obligaciones o dar gusto a su idea política.

Los que vivimos en pequeñas poblaciones, donde todo ciudadano sabe cómo piensa su vecino, y vemos que, salvo la autoridad representativa del Poder supremo, nada ha cambiado, y aún vemos cómo ciertos incondicionales de pasados regímenes, hallan el paso abierto para acomodarse en el nuevo, no podemos menos de sentir temor y desconfianza de que nuestra ansiada y ya conseguida República se vea en la situación de las casas construidas por quienes, en su afán de economía, emplean materiales viejos, procedentes de derrubios, y sobre cimientos poco profundos y en terreno movedizo.

Bien saben los que nos leen que esta desconfianza que nos sale a los puntos de la pluma, la dicta nuestro fervor republicano, que no quisiéramos fuera puesto en duda, ni las observaciones que hacemos, atribuidas a deseo de perturbar la vida de los que pudieran darse por aludidos; pero seguimos creyendo que, por encima de las conveniencias particulares, de los respetos mal entendidos, de los aspectos de juricidad, está el bien de la República española, y a este bien, a su completa consoldación y a librarla de toda clase de enemigos encubiertos, deben posponerse toda clase de consideraciones, ya que a ningún régimen nuevo se le puede pedir lo que hay derecho a pedir a los que llevan años de implantados.

## EL DIA DEL LIBRO

### En el Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza

Hermoso espectáculo era el que ofrecía el día 23 el Salón de Actos del Instituto de 2.ª enseñanza. Completamente lleno de alumnos y alumnas de dicho centro y de la Escuela del Magisterio, se veía el entusiasmo, no exento de curiosidad, por solemnizar el día que se hace coincidir con el aniversario de la muerte del escritor que más honra ha dado a España y que se personifica con el elogio del Libro inmortal y del Libro en general.

Presidía el acto el Vice-Director del Instituto D. Lorenzo Cabrerizo, y habían de dirigir la palabra a sus compañeros los alumnos Pascual Calvo, de 4.º año y Gregorio Herrero, de 5.º, además de la intervención del Catedrático Sr. Gomez Robledo.

Los dos alumnos ocuparon,

sucesivamente, la tribuna y nos hablaron con elocuencia simpática, del libro en sus diferentes aspectos y contenido literario, científico y artístico, examinando la importancia que ha tenido para la Humanidad y reclamo de sus compañeros el amor a su lectura y estudio, todo ello en elevados conceptos — y con alusiones a su característica estudiantil — siendo premiados con calorosas salvas de aplausos por camaradas y Profesores.

A continuación ocupó la tribuna el Catedrático de francés, D. Alfredo Gomez Robledo, quien, sintiéndose en su verdadero papel profesional, y proponiéndose tratar un tema relacionado con el libro inmortal del Príncipe de los Ingenios, hizo un estudio todo lo profundo que consintió el tiempo, acerca de la adaptación escénica del poeta francés Jean Richepin, cuando el tercer centenario del Quijote.

Reconociendo la hispanofilia del autor del Don Quichotte, nos explicó la absoluta imposibilidad de que, sin un profundo conocimiento del castellano, se pueda conocer la obra de Cervantes lo suficientemente para intentar una traducción y, mucho, menos una adaptación para el teatro.

Añádase a esto la natural propensión que tienen los extranjeros, y más que otros, los franceses, para ver en las obras españolas el aspecto pintoresco con que sueñan, y de aquí resultan las inexactitudes e impropiedades de que está plagada la obra de Richepin, que no puede dar idea a los franceses de lo que es el Ingenioso Hidalgo.

El Sr. Gomez Robledo en su conferencia, que quiso que fuese charla y que fué una verdadera lección, ante una cátedra bastante más numerosa que la de costumbre, fué muy aplaudido por alumnos y profesores, pues tanto aquéllos como éstos pudieron aprender algo de la notable disertación del Profesor del Instituto y Normal del Magisterio, que nunca mejor podría decirse, que estuvo en su verdadero papel.

G.

Llegó a España el pequeño Lindbergh?

### Por lo menos, así parece

La policía norteamericana, con motivo del secuestro del pequeño Lindbergh, ha ampliado su radio de acción, previo, naturalmente, el oportuno permiso de los Gobiernos extranjeros. Actualmente, ya no sólo se busca en Norteamérica al hijo del famoso aviador, sino también en Europa y, especialmente, en Inglaterra y en España.

La policía americana tiene el convencimiento de que el «Baby» Lindbergh, no está actualmente en tierras de América. Aun cuando de manera oficial nada se ha dicho, sabemos que días pasados desembarcaron en el puerto de Vigo varios agentes de policía americanos, que procedían de Londres, pertenecientes a la Ronda del Mayor Scheffel, de Nuevo Jersey, que llegó a Europa en busca del infante desaparecido.

Todo indica que la policía americana, durante sus pesquisas en Inglaterra, adquirió el convencimiento de que el ya famoso niño, había sido traído a España por sus raptores. Y a estas horas nuestra nación alberga los sabrosos policiales americanos de mejor olfato, los cuales recorren el país, en busca del desaparecido y de quienes se lo llevaron.

Se ha dicho que, hará un mes, llegó al puerto de Vigo una pareja de nacionalidad norteamericana, procedente de Londres. Hombre y mujer vestían elegantemente, y ella lleva-

ba en brazos un niño, cuyas señas coincidían con el hijo de Lindbergh, según se ha podido comprobar ahora. Al embarcar la pareja en Londres, declaró que el pequeño era hijo suyo. Y al desembarcar en Vigo, comenzó a perfilarse la interrogación. Se perdió el rastro de los viajeros, y a pesar de los agentes de la policía americana desplazados en España, no ha sido posible dar de nuevo con él. He aquí por qué se supone que el pequeño Lindbergh ha sido traído a nuestro país. Suposición que nosotros encontramos descabellada, mientras tanto no se consiga averiguar el paradero del real o presunto matrimonio americano, que llegó hará un mes al puerto de Vigo con un niño, cuyas señas coincidían con las del desaparecido.

El «Daily Mail», pretende que han sido encontrados en Inglaterra billetes dólares de la numeración facilitada por Lindbergh, como la de los con que pagó el rescate a los secuestradores de su hijo. Lo mismo que fueron llevados a Inglaterra estos billetes, pudo ser llevado el pequeño Lindbergh. Y lo mismo pudo ser traído este a España. Es más, muchas causas abonan la suposición. En Inglaterra, el «Baby» podía ser descubierto con mayor facilidad que en España, porque en Inglaterra cada ciudadano es un policía, y en España no.

Preparémonos, pues, a presenciar la invasión del país por un ejército de policías americanos. Cada día que pase sin que se tengan noticias del paradero del famoso niño, afirmará la creencia de que este se encuentra en nuestra nación. Y sino, al tiempo.

X.

## En una cuartilla

### LA CAVERNA RUGE

Señoras de la caverna, tenéis libertad de rugir porque los hombres a quienes ahora pagáis con vuestros gritos y vuestros espavientos, os dieron esa libertad y la igualdad de derechos a los hombres.

Siendo así, no debe extrañaros que a igualdad de derechos se os llegue a pedir igualdad de deberes, y por que no decirlo, la misma medida de castigos.

Vosotras con vuestros gritos vais produciendo un poquito de intranquilidad y desasosiego. Va a ser necesario que los guardias de asalto ensayen una carrera con vosotras.

No vale que en las horas de responsabilidades hagáis la de aquel asustadizo, que pedía a los encargados de sostener la tranquilidad de una Ciudad, amenazada por las huestes carlistas, y que al darles el alto no le quisieron contestar, viendo en peligro su integridad, la suplica de que no tirasez, porque eran mujeres.

Ahora resulta que todos somos ciudadanos.

Y hasta por galantería, tendremos que usar rigidamente contra la caverna que ruge, y vosotras representantes, un poquito de mano dura.

Y cuanto más griteis y más guapas y más responsabilidades tengáis por vuestra condición de dirigentes, más.

Recordad para ello, el viejo

LEA V. martes y viernes  
"Voz de Soria"

## Sugerencias

### La Aldea en sombras

De vez en vez, resulta agradable recibir la carta insospechada, ni esperada, ni presumida en que se nos demuestra que la semilla va cayendo en el surco preparado y trabajado con labor de paciencia benedictina.

Y aunque resulte desolador el espectáculo que se nos ofrece, ya que se nos habla de la aldea en las tenebrosidades del ná fatal feudalismo, siempre ha de resultar consolador que exista siquiera un hombre dispuesto a la ruda lucha de hacer la luz en las tinieblas.

Sí, amigo; sí, correligionario que en el pueblo perdido por las fieras del Ducado va usted tratando de arrancar chispas de los cerebros de dureza de pedernal. Comparto con usted muchas de sus opiniones, pero es necesario no volver la vista atrás y luchar; luchar con tesón y denuevo por el provecho de los mismos con quienes se tiene que combatir.

Son apegados al terruño, apegados a la tradición y duros al conocimiento de la mudanza operada. La revolución española la fué hecha por las ciudades. Es una revolución ciudadana y por ello queda por hacer la que llegando a la médula, a la entraña de la población rural, convierta a los esclavos en ciudadanos y rompa esa vieja tradición, ese concepto roñoso de nuestros pueblos que escudan su falta de iniciación en las actividades del siglo, en el fatalismo de la sentencia de los viejos de la aldea. Así nos lo dejaron nuestros padres y así lo tenemos que dejar.

Y de ese fatalismo, suicida y tenaz, se aprovechan en las aldeas los que impusieron el orden de sus cosas, los que vivan a la sombra fatal de ese manzanillo de falta de comprensión y de falta de civismo.

La incompreensión de que me habla con respecto a los sacerdotes, esa no es incompreensión es defensa tenaz de sus reducidos. En el oscurantismo de las masas aldeanas, cuece a borbotones el puchero de su condumio; en el oscurantismo que la intolerancia y la falta de instrucción crea, es donde se asienta la influencia, la soberbia y el mando de los ensotanados. Y ellos se dan cuenta de que han de perder su influjo, y por ello patean, y por ello en vez de razonar, siguen amenazando con el trueno y el rayo de la indignación divina.

¡Infelices! No comprenden o no saben que no es así como se puede propagar las virtudes de un ser todo misericordioso.

Pero lo que sí me sorprende, lo que me llega más hondo, es la incompreensión, la falta incompreensible de los que encuentran no tan solo en el de-

jo cantar de la picaresca musa de nuestra tierra:

La tarara tiene,  
un costal de nabos  
y a las chicas guapas  
les da lo más largo.

pues bien, que el pícaro escante, os sirva de aviso.

El más rudo castigo ya que lo mereceis por guapas y responsables, que sea para vosotras que tenéis igualdad de derechos a t.do ciudadano, por lo tanto igualdad de deberes.

Con el más largo vergajo contra vosotras que hacéis el juego a los leones acobardados de la caverna.

HUGO

ber de pensar, sino en el de tener conocimiento de que las luchas actuales tienen un concepto de humanidad tan grande, tan santo y tan noble, como el de arrancar de la esclavitud en que la ignorancia sume a tantos y tantos hombres. Por ello la República hubo de declararse laica y los servicios que la Nación satisface, laicos tienen que ser.

Aunque sea repetido, yo tengo que decir a usted, para que lo escuchen esos mentores de la infancia, que laicismo no es irreligiosidad, que cuando se puede discernir es cuando corresponde a cada cual tomar sus creencias. Que hacer forzosamente a los niños aprender un concepto confesional para que lo acaten y lo respeten, sin poderles dar nociones y concepto de otros principios confesionales, con el fin de dejarles la libre elección, es coaccionar las conciencias, por lo tanto un estado laico no puede cuidarse de lo que es plenamente espiritual. Allí los padres que cargan sobre su conciencia la responsabilidad que corresponde a quienes fuerzan con su autoridad la creencia de cada cual, llegando en un momento a convertir a quienes por autoridad paterna, les marcaron un camino religioso, un sendero espiritual, en apóstatas, porque en sus cerebros y en sus creencias hayan formado raíces, ideas y creencias nuevas que obligan al abandono de las que nos impusieron.

Por ello, me choca cuando me dice de los mentores de la juventud. De los demás, ¿qué quiere que yo le diga? Precisamente, por mis correrías por las aldeas, conozco algunas particularidades de las que usted me cuenta. Creame, muchos pueblos merecen el cacique, y muchos hombres merecen la esclavitud. En la aldea se encuentran en sombras, precisamente porque nadie se quiere dar cuenta de que las cadenas, se encuentran rotas. Acostumbrados a muchos decadas de esclavitud y sometimiento al cacique, la cénica cívica y ciudadana tienen atrofiada. La falta de uso, atrofó el órgano.

Peor para ellos. Pues la luz llegará a los cerebros cuando sea tarde para la mumificación. Y si así lo quieren, muharemoss contra ellos mismos.

Mariano CABRILJA

## EN AGREDA

### Grandioso mitin

Oganizado por el Partido Republicano Radical Socialista de la importante Villa de Agreda el día 1.º de mayo a las 11 de la mañana se celebrará un grandioso mitin en el que tomarán parte los señores:

Don Anastasio Vitoria, Abogado de Agreda.

Don Jaquín Perez Madrigal, Diputado a Cortes.

Don Benito Artigas Ar. 6.º, Diputado a Cortes por Soria.

Don Félix Gordón O. d. áx, Diputado a Cortes, Director General de Minas.

Don Avdo de A. borncz, Ministro de Justicia.

Es tal el honor que se hace a los habitantes de Agreda y su Partido con la visita de tan insignes hombres, que ni un solo ciudadano del pueblo ni de los alrededores dejá de asistir a este granioso mitin.

# ECOS Y NOTICIAS

## La Música de la Ciudad

Nos enteramos que la recién constituida Banda municipal ha sido contratada para amenizar las fiestas que en Morón de Almazán se celebrarán los días 24, 25 y 26 del próximo mes y sabemos que en la última sesión del Ayuntamiento se aprobó conceder la misma a cuantos pueblos la solicitasen.

No veríamos con malos ojos este acuerdo si la capital quedase asistida, pero creo señores del Ayuntamiento que no está bien que, mientras la música está divirtiéndose a los vecinos de los pueblos que la solicitan, en días festivos sobre todo, los de la capital que la pagamos nos veamos privados de los dulces sonos que la música proporciona, y para los que votaron a favor de este acuerdo, creyendo hacer eco de la opinión, tengo estas palabras: si esto no se rectifica sepan que no cumplen con la obligación que tienen de defender los intereses de los sorianos y de hacer todo lo agradable que sea posible, la estancia de todos en la capital.

## Nueva calle

El jueves último fué colocada la placa que da el nombre de don Nicolás Rabal, gran soriano y autor de «La Historia de Soria» a la antigua calle de San Francisco, trayecto comprendido entre el chalet de D. Ramón Carnicero y el Hospital provincial.

Felicitemos al Ayuntamiento por este acuerdo con el que honra al que fué un buen ciudadano.

## Cine Palace

El domingo se vió muy concurrido este popular salón, pues la formidable cinta española «Carmen» del célebre y ardiente al público que la presencié, saliendo éste muy satisfecho.

## Recuerdos

En uno de los paseos que la zúñ no aparecía primavera nos invita a dar por nuestra Alameda, ha venido a nuestra memoria frente a donde estaba el antiguo y artístico Molino de Viento, que se compró un motor para extraer agua con que regar las plantas de la parte alta de dicho paseo, evitando con ello la entrada del tanque en la fuente pública que, como recordarán, hundió un trozo del paseo de la misma.

Creemos también que no estaría mal algún ensayo con el antes citado motor para evitar con ello que se oxide.

## Para los Cursillistas

Próximo a verificarse el último ejercicio, se convoca a todos los cursillistas con toda urgencia el día 1.º para tratar asuntos de gran interés para la clase.

M. Díaz, Francisco Herrero, Meseo Aguilera.

## Enferma

En Logroño donde reside, se encuentra enferma la distinguida señora doña Vicenta Román, madre de nuestro querido amigo don Marino Zafra.

Dejamos a la enferma una pronta mejoría.

## Agradecidos

La familia de nuestro apreciado amigo don José Bonillo, nos ruega hagamos constar su profundo agradecimiento a cuantas personas le han testimoniado el pésame por la reciente desgracia sufrida.

## TEATRO PRINCIPAL

HOY MARTES, POPULAR

El film sonoro de la «M. G. M.»

## REDENCION

por JOLM GILBERT

y RENEE ADORE

Basado en la novela de León Tolstoy.

Butaca, 1 pta. General, 0,40

## Nombramiento

Recientemente ha sido nombrado Comisario de Policía de Soria, el que lo era de Valencia don Rafael Martín Cebollo.

Interinamente desempeñó este cargo durante seis meses con gran acierto, nuestro distinguido amigo don Enrique Lizabal.

## Incendio

En Almazán, el viernes último se declaró un incendio en una majada propiedad del vecino Jenaro Vargas.

Dicha majada quedó totalmente destruida, salvándose todo el ganado.

Se cree que este incendio ha sido intencionado.

## Cine Ideal

El jueves presentará este salón la interesante producción Paramount «El secreto del abogado», formidablemente interpretada por los famosos y conocidos artistas Clive Brook y Richard Arlen. Es una película en la que hasta citar su procedencia y el nombre de los intérpretes para comprender que se trata de una producción excepcional.

El domingo «El Carnet amarillo», hablada en español, el éxito del día en el Teatro Fíguro de Madrid.

## En Beratón

En el pueblo de Beratón, un grupo de vecinos en actitud levántica se presentaron ante la casa de Ayuntamiento, pidiendo la inmediata dimisión del Alcalde y un concejal y la del Secretario y el alguacil de aquel pueblo, según ellos, por no cumplir con su obligación.

La autoridad intervino en el asunto y los vecinos desistieron de su actitud.

## El homenaje a Elías Peña

Para hacer objeto de un homenaje popular al querido vecedor de periódicos Elías se ha constituido una comisión organizadora integrada por representantes de todos los periódicos de la localidad, que han nombrado Presidentes honorarios a los señores Gobernador Civil, Presidente de la comisión gestora de la Diputación provincial y Alcalde de la Capital.

## Nuevo delegado

El culto Ingeniero Agrónomo de Soria, don Leopoldo Rídruejo, ha sido nombrado Delegado del Ministerio de Obras Públicas en la Mancomunidad Hidrográfica del Guadalquivir. Reciba el señor Rídruejo nuestra más cordial felicitación por este nombramiento.

## Dos muertos

Dan cuenta del pueblo de Renieblas que en un pejar falleció el vecino de aquel pueblo Patricio Lázaro, de oficio labrador.

La muerte del desgraciado Patricio fué debida al caer un montón de paja sobre él asfixiándolo.

También en Olvega, a consecuencia de una cox recibida de una caballería falleció la niña Elisa Sargrango Gil.

## Detenido

Dicen de San Esteban de Gormaz, que días pasados fué detenido en el kilómetro 6 de la carretera de San Esteban-Ayllón, Pedro Portillo López, de 26 años, casado, que conducía una camioneta de su propiedad, en la cual sin previa autorización transportaba viajeros.

Como el referido Pedro ha faltado al artículo 114 del Reglamento de Transportes ha sido puesto a disposición de las autoridades.

## Pobo de caballerías

La noche del día 19 fueron robadas dos mulas al vecino de Valdenarros Pedro Botella Delgado.

Los ladrones abrieron un gran boquete en una de las paredes de la casa para cometer el robo.

Las caballerías han sido encontradas abandonadas en el término de Velasco.

Los autores no han sido habidos.

## Memoria

La Caja de Ahorros y Préstamos de Soria nos envía un ejemplar de la memoria correspondiente al año 1931, por la que vemos la buena marcha de dicha institución.

El beneficio líquido, asciende a 96.165'63 pesetas.

Agradecemos el envío.

## Teatro Principal

Anoche admiramos la gran cinta titulada «El terorio del Harem» la que gustó mucho al selecto público que anoche y el domingo asistió para admirar esta graciosa película.

Para hoy se anuncia la proyección de la formidable cinta sonora de la Metro, «Redención» basada en la célebre novela de León Tolstoy e interpretada por John Gilbert y Renée Adore.

Los precios de hoy, martes popular, son sumamente reducidos.

## La venta de periódicos el día 1.º de mayo

Parece ser propósito del Gobierno no autorizar la venta de los periódicos el domingo 1.º de mayo, en el que se celebra, como es sabido, la fiesta del Trabajo.

## Oposiciones

La «Gaceta» publica una orden convocando a oposición para proveer 30 plazas de Auxiliares del Cuerpo Facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

## Felicitación

Se la enviamos a nuestro buen amigo don Francisco Martínez y señora por haber estado dado a luz felizmente un hermoso niño.

## Operado

Por el reputado cirujano de esta localidad, Doctor Santamaría, ha sido operado de hernia, nuestro querido amigo don Recaredo Marín, el cual se encuentra en satisfactorio estado.

## DOS NOMBRES:

CLIVE BROOK,

RICHARD ARLEN

Un título:

## El secreto del abogado

Una marca:

«PARAMOUNT»

Resultado:

UNA PRODUCCION EXCEPCIONAL

JUEVES en el CINE IDEAL

## La Fiesta del Libro en la Prisión Provincial

Felicitemos al señor Director de la Prisión provincial, don Nicolás Sandoval, y al Oficial don Germán Egipto por su acertada actuación en la Fiesta del Libro, celebrada en dicha Prisión.

El señor Sandoval habló a los reclusos sobre la buena lectura y modo de instruirse, exponiéndoles también algunos conocimientos físicos y morales relacionados con la cultura.

Los reclusos quedaron muy satisfechos de esta interesante Fiesta cultural.

## Fallecimiento

En el Sanatorio de Santa Agueda (Mondragón) falleció ayer 25, el apreciado soriano don José López de Cerain.

Al conocerse la noticia de la muerte de tan querido soriano ha causado gran sentimiento en nuestra ciudad.

A su desconsolada viuda doña Enriqueta Reymundo, padre político don Federico, hermano don Rafael López de Cerain y demás familiares enviamos nuestro pésame.

# MISCELANEA

## Detención de un célebre ladrón internacional

ALGECIRAS.—La policía ha detenido al italiano Nicolás Giorgi, incautándose de gran cantidad de alhajas, valoradas en unos veinte mil dólares.

Este sujeto procedía de Nueva York y había desembarcado en Gibraltár en el «Conte Grande». Fué detenido en el momento de tomar el autobús de Sevilla. Ingresó en la cárcel a disposición de las autoridades que le han reclamado.

## Dos petardos

JODAR.—Ayer, en la puerta del domicilio de Andrés Herrera Gómez, encontró el empleado de la recaudación de arbitrios Andrés Vargas Alcalá dos cartuchos de dinamita y diez detonadores.

## Todo sube... como la cerveza

Hemos visto en todo vehículo mecánico unas hojitas pegadas que dicen lo siguiente:

A la opinión pública

Siendo imposible continuar nuestro servicio con los nuevos impuestos y el aumento de la gasolina, advertimos al público la probable desaparición de todo el transporte mecánico y rogamos al Pueblo español, se ponga a nuestro lado en evitación de ello, ya que perjudicaría gravemente a toda la economía nacional.

Desde hoy se ha subido el precio de la cerveza, costando ahora 70 céntimos botella.

Si no paramos de subir llegaremos a la... luna.

## Convocatoria

Se cita para el día 30 a las ocho de la noche a todos los afiliados a la Casa del Pueblo, a junta general extraordinaria, para tratar asuntos urgentes.

La Junta Administrativa.

## Asociación benéfico-particular

### POBRES DE VINUESA

Hasta las once horas del día diez de Mayo, durante las horas de once a doce de la mañana, se admiten en la Casa de Ayuntamiento, cedida al efecto, proposiciones para el concurso de las obras de seis casas de nueva planta con destino a viviendas.

El tipo es de 46.670 pesetas, y la fianza provisional de 3.733'60 pesetas.

La apertura de pliegos se celebrará en la Casa Consistorial de esta villa el mismo día, a las once y cuarto, bajo la presidencia de la Comisión nombrada al efecto por la Junta General de dicha Asociación.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados en papel de 6.ª Clase y con arreglo al modelo siguiente:

## MODELO DE PROPOSICION

Dor... vecino de... con cédula personal de la clase... número... enterado del anuncio publicado en el «Avisador Numantino» y LA VOZ DE SORIA correspondiente al día o días... y de las condiciones y requisitos que se exigen, para la adjudicación en pública subasta de las obras de SEIS casas de nueva planta, se comprometo a realizar las mismas con sujeción al pliego de condiciones por la cantidad de... pesetas. (en letra)

Vinuesa 19 de Abril de 1932.  
EL PRESIDENTE  
Baldomero RAMOS

## La exportación de patata temprana

BILBAO.—A partir del día 28, todos los días de la semana, menos el miércoles, saldrá para Inglaterra un buque con cargamento de patata temprana. Para ello se ha conseguido que la compañía del Norte traiga todos los días a Bilbao de setecientas a mil docientas toneladas, que serán transportadas directamente del vagón al buque. Las primeras expediciones serán de treinta y cinco mil a cuarenta y cinco mil toneladas.

## Incidentes en Olabeaga

BILBAO.—Anoche a última hora, se produjeron los incidentes de Olabeaga entre un grupo de muchachos republicanos y socialistas y otro de nacionalistas. Entre ambos bandos se cruzó un nutrido tiro, durante el cual se supone que hicieron más de 200 disparos, sin que ninguno de ellos alcanzara a los contendientes.

Más tarde, dejando a un lado las armas, se acometieron a puñetazos, resultando confundidos dos de ellos; Miguel de la Fuente y Mariano Gómez, que fueron asistidos en la Casa de Socorro del distrito.

## Se reducen las dietas a los funcionarios

Hoy aparece en la «Gaceta» un decreto del ministerio de Estado autorizando al titular de este departamento a reducir el importe de las dietas que disfruten los funcionarios del mismo cuando sean designados para Comisiones cuya duración sea superior a dos meses.

## Temblores de tierra

NUEVA YORK.—Comunican de Santa Rosa (Caja California) que entre la una y las dos de esta madrugada se han sentido tres fuertes temblores de tierra. El de mayor duración fué de cuarenta segundos. En Mújega, algunos edificios se hundieron y no hay noticias de desgracias personales. Las sacudidas produjeron gran pánico en la población.

## El crimen de un enfermo

CACERES.—A las dos de la madrugada, en el pueblo de Jaraiz, Celestino Fernández Díaz, de treinta y nueve años, jornalero, dió muerte a su esposa Rosa González Serradilla, de treinta y cinco años, asestandola dos puñaladas en el pecho cuando ambos se hallaban acostados.

El criminal permaneció en la misma habitación hasta las cuatro de la madrugada, en que se presentó al juez municipal, que procedió a su detención. Dijo que le habían inducido al crimen los celos, además de una enfermedad crónica que viene padeciendo desde hace cinco años.

## Automóviles de alquiler

Si usted precisa alquilar algún automóvil diríjase a Boy Llorente Plaza de Aguirre 3, 3.ª derecha. (Edificio del Banco de Aragón).

## Importante casa

de San Sebastián, dedicada a ventas a plazos, solicita ACTIVOS AGENTES para vender artículos de gran consumo. Dirigid las solicitudes, indicando referencias, a P. 8 S. S., Apartado 166; San Sebastián.



**Cuide usted su estómago**  
porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

**DIGESTÓNICO**  
del Dr. Vicento

VERVA EN FARMACIAS



—No hay quien me venza desde que descubri los maravillosos efectos del Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Fortifica los músculos, dá vigor y robustez y libra al organismo de toda manifestación de

**ANEMIA, INAPETENCIA TUBERCULOSIS DE LOS HUESOS Y NEURASTENIA**

Este gran reconstituyente es inalterable y se puede tomar en todo tiempo.

Aprobado por la Academia de Medicina. Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pedir Jarabe Salud para evitar imitaciones. No se vende a granel.

**PINTOR**  
LUIS SERRANO

NUMANCIA 26 SORIA

**ITALIA**,  
FLOTAS REUNIDAS  
COSULICH, LLOYD SABAUDO,  
NAVIGAZIONE GENERALE

**PROXIMAS SALIDAS**

**Sud-América**

**GIULIO CESARE**  
de Barcelona 6 Mayo

**DUILIO**  
de Barcelona 20 Mayo  
Médicos, cocineros y personal español  
Escalas: RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES  
**Barcelona - Valparaíso**

(VIA PANAMA)

**VIRGILIO**  
de Barcelona 7 Mayo  
de Cadiz 9 Mayo  
Escalas: VENEZUELA, COLOMBIA, PANAMA, ECUADOR, PERU

**Norte-América**

**ROMA**  
de Gibraltar 2 Mayo

**VULCANIA**  
de Gibraltar 6 Mayo

**CONTE GRANDE**  
de Gibraltar 9 Mayo

BARCELONA: Iberia América, Rambla Sta. Mónica 31 y 33  
Italia América, Rbla. Sta. Mónica 1 y 3.  
Cosulich, Rbla. del Centre, 33.  
(Pasaje Bacardí)

MADRID: Viajes Marsans, C.ª San Jerónimo, 36.  
Italia América, Alcalá, 45.

EN SORIA: Dirígirse a D. Martín Gonzalo Jodra, PLAZA MAYOR, número 13, 3.º  
O a D. Emiliano Vazquez, Caballeros, 10.  
«Voz de Soria» 26-4-32.

*Acaba de publicarse*

OBRAS DE EMIL LUDWIG

**NAPOLEÓN**  
EL KAISER GUILLERMO II  
GENIO Y CARÁCTER  
LINCOLN  
JULIO 1914

25 Ptas.

EDITORIAL JUVENTUD, S.A. - Barcelona

BISMARCK  
EMIL LUDWIG

BISMARCK  
LA HISTORIA DE UN LUJADOR  
por EMIL LUDWIG

EDITORIAL JUVENTUD, S.A.

Enfermos del

**ESTÓMAGO**

después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**  
(STOMALIX)

Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

Venta: Principales farmacias del mundo.

**Banco Español de Crédito**

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas  
RESERVAS..... 53.465.595,31 —

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y;

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustre señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excelentísimo señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excelentísimos señor Marqués de Albuernas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Arriño, señor don Antonio Saéz, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas corrientes con interés.-Cuentas corrientes de crédito.-Cuentas corrientes en moneda extranjera.-Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.-Préstamos sobre valores.-Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.-Giros telegráficos.-Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.-Compra-venta de monedas extranjeras.-Ordenes de Bolsa.

CUENTAS CORRIENTES

A la vista, 2 y medio por 100 de interés anual.-A ocho días vista, 3 por 100 anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual.-A tres meses 3 y medio por 100 anual.-A seis meses 4 por 100 anual.-A un año 4 y medio por 100 anual

**CAJA DE AHORROS**  
4 POR 100 ANUAL

Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4  
Palacio de los Condes de Gómara

La

**Clínica Médico-Quirúrgica**

de los Doctores

**Martín Contreras y Santa María**

Se ha trasladado a Caballeros 27

(Antiguo Palacio de Alcántara)

**LABRADORES !!**

Si queréis evitaros la pesadilla torturadora de que una nube acabe en pocos minutos con el fruto de vuestros afanes, contratad una póliza de **SEGURO CONTRA EL PEDRISCO**, en

**COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES**

que además de tener sólidas garantías ofrece primas reducidas y grandes facilidades para el pago.

Representante para SORIA Y SU PROVINCIA

**MARTIN G. JODRA**  
PLAZA MAYOR 13, 3.º  
SORIA

**BANCO HISPANO AMERICANO**

CASA CENTRAL.—MADRID

SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL  
CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.—250 POR 100 ANUAL  
MPOSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES

CARTAS DE CREDITO-CHEQUES-DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA-CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS-VALORES-DEPOSITOS-BOLSA-INFORMES COMERCIALES ETC.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales

Canalejas, 25 y 27. SORIA

**BAR ARGENTINO**

Exquisito café expres

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

**Casa Vicén Vila, Soria**

PLAZA DE R. B. ACEÑA núm. 3

Venta de Discos, Fonógrafos-Maletas, Aparatos de Radio Telefonia, Válvulas, Pilas secas, Acumuladores de Radio y Automóvil

Venta a plazos de receptores y accesorios Philips Radio y de fonógrafos,

Agente Comercial de la Casa Philips Radio en sus secciones Radio y de lámparas eléctricas para alumbrado público.

Suscríbese a LA VOZ DE SORIA  
que publica selecta y amena lectura  
y amplia información TELEFONICA

CANALIJAS núm. 70

**La Voz de Soria**

Periódico independiente. Fundado en 1921

Defensor de los intereses generales.

Se publica MARTES y VIERNES

PRECIO DE SUSCRIPCION 7,50 ptas. AÑO

Publica originales de los mejores escritores nacionales y extranjeros.

Cuentos, novelas cinematográficas, páginas de la mujer, etc., etc.

Conferencias telefónicas. Noticias de Soria y su provincia. Mercados agrícolas. Corresponsales en los pueblos de la provincia.

Redacción y Admón, B. Robles, 10

**CNIAS D'Assurances Generales**

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID-SUCURSAL FE BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12

CAPITAL Y RESERVAS | Incendios ..... Francos 101.883.000  
| Accidentes ..... > 195.377.298

Canal 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos

**Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las**

DELEGACION ESPANOLA | Incendios ..... Pesetas 1.481.552  
| Accidentes ..... > 1.206.456

SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO VIDA DEL GANADO

SUB DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA, PLAZA MAYOR, 13, 3.º

Talleres tipográficos de

**LA VOZ DE SORIA**

**NADIE**

puede hacerle a V. los impresos que necesite tan rápidamente como nosotros ni en precios tan **ECONOMICOS**

E cárguenos una prueba y será nuestro cliente.

Partido Republicano Radical-Socialista

## GRAN MITIN EN AGREDA el día 1.º de Mayo

El Partido Republicano Radical-Socialista, que tan intensa y fecunda labor viene realizando en pró de la consolidación de la República y del engrandecimiento de España, demostrando dentro del Gobierno y del Parlamento, lo mismo que en la calle, la excelencia de su programa y la capacidad intelectual y cultural de sus hombres, ha organizado un grandioso mitin que tendrá lugar en la Villa de Agreda el próximo domingo 1.º DE MAYO, a las once, en cuyo acto tomarán parte los siguientes oradores:

**Don Anastasio Vitoria**  
Abogado

**Don Joaquín Pérez Madrigal**  
Diputado a Cortes

**Don Benito Artigas Arpón**  
Diputado a Cortes por Soria

**Don Felix Gordón Ordax**

Diputado a Cortes, Director General de Minas

**Don Alvaro de Albornoz**  
Ministro de Justicia

Es tal el honor que se hace a los habitantes de Agreda y su Partido con la visita de tan insignes paladines de la Libertad y de la Democracia, que no puede haber ni un solo hombre de buena fé, nacido en este noble solar de la Vieja Castilla, que deje de acudir a tan magnífico acto, a saturarse de patriótica emoción, a recibir el aliento vivificador de una idea sublime y santa, y a rendir el homenaje de su afecto y de sus respetos a esos ciudadanos de firme voluntad que en cualquier momento y lugar, por encima de todo, colocan su amor a España.

Ciudadanos, hombres y mujeres, del Partido de Agreda! El domingo día 1.º DE MAYO DE 1932, será el más grande, el más memorable, el más culminante de nuestra historia, ya que en esa fecha habrá de iniciarse una vigorosa campaña de liberación política y social, de redención ciudadana de estas sencillas gentes de nuestra tierra, de los humildes trabajadores del campo que, al igual que los demás mortales, tienen derecho a ser amos de su voluntad, señores de su conciencia y dueños de sus destinos.

Venid todos a escuchar la palabra de estos modernos evangelistas que, dentro del mayor respeto a todas las ideas y creencias, habrán de señalarnos la ruta por donde debe caminar el hombre que aspira a vivir en armonía con el espíritu de su época y que quiere entrar resueltamente, con plena conciencia y dignidad, en el recinto de la nueva civilización que nos ofrece el Mundo.

Rayos de sol iluminan, a la hora de ahora, el horizonte nacional y aires de bonanza empujan a buen puerto, la nave del Estado español. ¡Bien hayan los ministros del gobierno de la República, esos hombres dignos, honrados, inteligentes, trabajadores, que tanto se sacrifican por el bien de sus conciudadanos! De ellos, cuya grandeza espiritual contrasta con su personal sencillez, se siente orgullosa la España republicana.

Procuramos, pues, ponernos a tono con la solemnidad del momento español, y abriendo el pecho a la esperanza y la inteligencia a los dictados de la pura razón, aporémos todos, con el mayor entusiasmo, nuestro grano de arena a la obra común de glorificar y engrandecer la Patria.

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA LA REPÚBLICA!

Agreda 25 de Abril de 1932.

LA JUNTA DIRECTIVA

Angel Lapeña, Presidente.—Julio García Varela, Vicepresidente.—Pablo Sanz, Secretario.—Raimundo Oñeña, Tesorero.—Miguel Lázaro, Luis Delgado, Acisclo Cascante Fernández, Vocales.

## Enfermedades de los ojos

**A. PEREZ TOMAS** Médico - Oculista

Consulta de 10 a 1 - CANALEJAS, 5

## GRAN ALMACEN

- DE -

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejera, 32 — Teléfono, 41 — SORIA

**DOMINGO MODREGO**

## Comentarios libres

### El máximo estorbo

Hay veces en que la actual situación de don Alejandro Lerroux, considerada personalmente, llega a inspirar cierta lástima.

Primeramente querían que hablase, como si la suerte de España dependiese de que el ilustre político abriera o cerrara la boca. Pero, por fin, la abrió copiosamente en una plaza de toros, en Madrid. ¡Y no pasó nada!... A los pocos días volvió a abrirla en Barcelona, y después en Valencia, y luego otra vez en Madrid, en numerosos banquetes, declaraciones a los periodistas y charlas en los pasillos parlamentarios. A estas horas, Lerroux no encierra ya el menor misterio, ni constituye un interrogante, ni es esfinge, como se había dicho. Es, por el contrario, el político que ha hablado más, y más inútilmente. Y sin embargo, no le sirve. Quieren que hable otra vez, de grado o por fuerza, y ahora en el Parlamento, como si por el mero hecho de hacerlo en ese lugar, el hombre pudiese decir cosas nuevas, o las que ya tiene dichas fueren susceptibles de cobrar allí una rara y misteriosa eficacia.

Es un tremendo equivoco. Lo que quieren de Lerroux no es que hable, sino que conquiste el Poder. Si fuese capaz de lograrlo sin decir una palabra, le dejarían que permaneciese eternamente mudo, con tal de obtenerlo. Más como se parte del supuesto de que el gobierno se consigue hablando, por esto se le exige que hable una, tres, veinte, cien veces, en coliseos, en hoteles, en tertulias, en donde sea; a ver si al fin, hablando hablando, le cae el Poder en las manos.

Es algo trágico. Personalmente, como decía, Lerroux da cierta lástima. Pero patrióticamente, es peor, porque tiene inutilizado al partido republicano que debería ser el más amplio sostén del nuevo régimen. ¿Será por que sobre el partido? No: quien sobre es el jefe.

Todo viene de un accidente inesperado. El primer gobierno de la República, como el actual, estaba compuesto de una conjunción republicano-socialista. Los socialistas participaban en ella únicamente como refuerzo pasajero, para consolidar el nuevo régimen. A nadie, conculando por los mismos socialistas, le convenía su larga colaboración en el Poder. En cuanto se normalizaran un poco las circunstancias, los socialistas abandonaban sus carteras y pasaban a ejercer la oposición parlamentaria, dejando íntegramente el gobierno a los partidos republicanos. Lerroux, jefe del más numeroso, era el llamado a presidir en breve plazo.

Pero aquí surgió el accidente. Las Cortes se hallaban en pleno rendimiento constitucional, manejando a diario los más graves y trascendentales problemas. Todas las figuras parlamentarias se manifestaban, todos los partidos tomaban posiciones. Pero Lerroux callaba, y su partido, desconcertado, votaba con la mayoría. Era inútil que se le plantearan los más delicados temas: Lerroux permanecía en silencio, como si no tuviera nada que decir, como si no supiera qué hacer. Hasta que un día, en una de las horas parlamentarias más decisivas, cuando el abrir los labios o mantenerlos cerrados era cuestión capital, de vida o muerte, Lerroux se olvidó también de pedir la palabra. Y otro la pidió en su lugar. Este otro fue Azaña.

Desde entonces acá todo han sido puras consecuencias. El verdadero jefe del Partido Republicano Radical es Azaña. Pero — por uno de esos retrasos tan frecuentes en política, donde muchas veces los antiguos organizaciones se quedan cierto tiempo ancladas en el pasado, en vez de erguense con presteza a la locomotora del porvenir — el partido natural de Azaña continúa nominalmente bajo la jefatura de Lerroux, con malhumor creciente, aunque sin darse toda la plena cuenta de que Lerroux, por su parte, tampoco se siente bien con sus antiguos cretigionarios. De ahí que ande buscando con tanto afán otros nuevos y tan desperatados.

Lerroux, fué derrotado, desbancado, sustituido en plenas Cortes por Azaña, hace ya largo tiempo, desde que éste se elevó por sus dotes a la presidencia del gobierno. Y mucho del malestar que en la política republicana se viene notando y se acentúa desde entonces acá, procede única y exclusivamente de que todavía no se ha reconocido este hecho fatal, con todas sus consecuencias.

Lerroux constituye hoy el máximo estorbo a la lógica organización de las fuerzas políticas del nuevo régimen.

Si el Partido Radical se encuentra en una absurda oposición, cuando su verdadero puesto está entre la mayoría parlamentaria; si el Partido Socialista, contra su propia conveniencia y contra las necesidades del país, ha de representar el papel de primera fuerza gu-

bernamental, si la inteligencia de todos los partidos republicanos no ha sido todavía posible; si un amplio sector de las derechas, la más afecta al régimen, y una considerable masa neutra, no aciertan a situarse políticamente, y aun vacilan y esperan; si tantos elementos turbios que nunca sirvieron a nadie más que a sí mismos, se agitan ahora en torno al Partido Radical, y si al cabo de un año el mapa político de la República sigue siendo tan incierto; todo ello se debe en gran parte, a la extraña situación en que se encuentran — como atravesados en medio de la carretera — el señor Lerroux y el vehículo que conduce. Y no es que Lerroux lo haya querido, ni abrigue negros propósitos, como algunos temen. Es que Azaña le quitó materialmente la silla, como suele decirse, y desde entonces Lerroux vive desconcertado: quiere recobrar su puesto y no sabe lo que hacer, prueba y fracasa, teme y espera, busca y no encuentra, azuzado cada día más por la natural impaciencia de sus partidarios, que ya comienzan a no entenderle. Y en esta situación absurda, Lerroux y sus huestes, que debían haber sido la base más sólida del nuevo régimen, se han trocado en la gran nebulosa de la política republicana, llena de equívocos y de espejismos, cuando lo que necesita España es claridad diamantina, y lo que le falta al Partido Radical es una luz fija y guiadora, como la de Azaña. El día que, por cualquier circunstancia posible, Lerroux alcance solo el Poder, estas nebulosidades podrían acarrear graves tormentas.

Digámoslo todo: Lerroux no es el gobernante que necesita un régimen nuevo sino el revolucionario que necesita el antiguo. Para gobernar hoy en España, a Lerroux le faltan capacidad, preparación, envergadura y fuerzas. Cuando el jefe de los conservadores se llamaba Dato y el de los liberales Romanones, y ya no había más, Lerroux era un perfecto jefe revolucionario. Pero ahora, arrinconado a toda una época, Lerroux no es un elemento nuevo, característico de lo que viene, sino un puro residuo de lo que fué. En un libro reciente, el escritor comunista Maurin afirma que Lerroux es la última carta que se juega la democracia española. Nada de eso: en la nueva baraja — que todavía no está entera, ni mucho menos sobre el tapete — Lerroux es un naipe extraviado, un ex triunfo de la otra baraja que hubo que retirar.

Tanto es así, que si mentalmente imaginásemos descartado a Lerroux y libertado a su partido del mal paso en que él lo ha puesto, al instante el panorama de las fuerzas políticas españolas se aclara y ordena. Vedlo, extendido de derecha a izquierda:

Una extrema derecha irreducible, antirrepublicana, con los tradicionalistas y les demás agrupaciones monárquicas. Una derecha neutra en materia de formas de gobierno, pero firme en la defensa de grandes intereses económicos tradicionales; derecha considerable, principalmente plutócrata, cuya figura más de estacada en los momentos actuales es quizá el señor Ventosa. Una derecha firmemente republicana ya, conservadora, con don Miguel Maura hoy, y el señor Alcalá Zamora, mañana, cuando ésta pueda volver a la actuación política. Un centro republicano compuesto por el Partido Radical, Acción Republicana y la Agrupación al Servicio de la República, con la extraordinaria figura de Azaña. Una izquierda más republicana que socialista, la de los radicales socialistas. Otra izquierda más socialista que republicana, pero todavía apegada al régimen y laborando en su seno: los socialistas. Y finalmente, una extrema izquierda también irreducible, como la extrema derecha; extrema izquierda compuesta de sindicalistas, anarquistas y comunistas, enemigos de la república y de la democracia.

Así, tendríamos una distribución de fuerzas del tipo parlamentario francés, con una base central amplia y estable, capaz de inclinarse sucesivamente, según el balanceo de la opinión pública, a la derecha o a la izquierda, sin perder nunca el equilibrio. En los gobiernos de composición que así deberían formarse — y que en mucho tiempo serán los únicos posibles en España — a veces predominarían más las derechas que las izquierdas, y viceversa, según el viento electoral. La zana gubernamental sbarcaría desde los conservadores del tipo Ventosa, hasta los socialistas del tipo Largo Caballero, ofreciendo de esa suerte un ancho campo a las combinaciones políticas aconsejadas e impuestas por las circunstancias.

Y todos los partidos, excepto las dos zonas extremistas, podrían aportar a la colaboración común en el gobierno del país, sus mejores hombres, aptos para asumir en un momento dado las cargas de los ministerios y aun la de la presidencia ministerial.

Un tipo de «caudillo» tan siglo XIX,

## El cura que renunció totalmente a la Iglesia

### Primero se hizo tenor, y ahora va a contraer matrimonio

—Te voy a presentar al tenor Máximo Barrientos, ex beneficiado de la Catedral del Burgo de Osma—me dijo un amigo señalándome a un señor completamente rasurado, con aspecto de sacerdote en traje de seglar, quien adelantó su mano hasta estrechar la mía.

—Ya había oído hablar de usted—le dije.

—Por los periódicos, ¿verdad?

—Sí, por los periódicos. El caso de usted, no podía ser más periodístico. Un cura que cueiga los hábitos para dedicarse al teatro... ¡Interesante tema de reportajes, a fé mía!... Y, dígame: ¿ha sufrido alguna decepción al dedicarse al teatro?

—Sólo una: la que supone descubrir la vida de intrigas y fequeñas envidias que es el teatro. Espectáculo, por cierto, bastante desagradable, y que nunca pensé pudiera ofrecerse a mis ojos. Yo creía que la gente de la Farándula, era como una gran familia, que sentía como suyos los fracasos o las victorias de cada uno de los que la integran.

—Ya se habituará usted al ambiente, y quizás, quizás, su temperamento llegue a modificarse, a adaptarse...

—Eso sí que no. A mí no me torcerán la voluntad, por nada de este mundo. Quise ser tenor, y lo fui. Mi voluntad triunfó por encima de mi carrera de sacerdote. Yo no seré nunca un artista envidioso de los éxitos del compañero, creame usted.

—Económicamente, ¿ha perdido, o ha ganado al dedicarse al teatro?

—He ganado. En los tres años que llevo de teatro, he obtenido más dinero que durante los siete que me dediqué al curato.

—De donde se deduce, que contratos no le han faltado...

—Al contrario. He trabajado ante la mayoría de los públicos españoles, y ahora estoy preparando el viaje a América, donde pienso actuar en conciertos.

—¿Y siempre que ha trabajado usted le han anunciado como «el cura tenor»?

—Siempre, aunque no es, ni mucho menos, de mi gusto. Empresarios y periodistas se han empeñado en divulgar mi antigua profesión y todo el mundo ha de saber que el tenor Máximo Barrientos había sido cura. Lo cual me ha creado una serie de complicaciones, diríamos «de índole pasional». Mi correspondencia, se ve, en ocasiones, aumentada por unas misivas de mujer, deseosas de mantener relaciones no con el artista de hoy, sino con el cura de ayer.

—Y usted...

—Pues yo, naturalmente, me muestro por completo indiferente a las voces de tales sirenas. Además soy un hombre muy formal, que se debe a los impulsos de su corazón. Y este vive exclusivamente por una mujer, artista como yo y con la que voy a contraer en breve matrimonio.

—¿Entonces, renuncia por completo a la Iglesia?

—Ya lo ve usted: de padre de almas, aspiro a convertirme en padre de familia.

—¿Qué le ha parecido la ley de separación de la Iglesia y el Estado?

—Yo no puedo decirle a usted si me ha parecido bien o mal. Ahora, lo que sí puedo decirle, es que antes los curas se morían de hambre y ahora, al quitarles el exiguo sueldo, tendrán que desaparecer y acogerse a otras carreras y profesiones.

—Es decir, padre Máximo, que su caso va a tener muchas repercusiones y, a lo mejor, veremos anunciado como matador de novillos, al «Niño del Barrio»... antiguo beneficiado de la parroquia de San Luis.

El padre Máximo, al oírnos, suelta el trapo de la risa.

Juan CARRANZA

## ADOLFO ALVAREZ

MEDICO-OCULISTA

Permanecerá en Soria desde el 1.º AL 29 DE

MAYO, hospedándose en el

PARADOR DEL FERRIAL

Automóviles de alquiler  
CON CALEFACCION  
**JORQUIN JORGE**  
Reparaciones de cubiertas y cámaras de automóvil  
FERRIAL 10, TELEFONO 55.  
SORIA

Y todo esto lo digo sinceramente, en interés de la cosa pública y por una sola y pura razón. Lo digo por aquel instinto capital que es el deber del publicista independiente: por formular con claridad lo que, a mi juicio, está ya esbozando, con mayor o menor nitidez, en la conciencia de muchos, muchísimos españoles, incluso — como veremos si pudiésemos levantar discretamente los velos que las cubren — en las de no pocos afiliados al Partido Radical.

GAZIEL

(De «La Vanguardia», Barcelona.)

Casa toda ella o la mitad se vende, recién construida y con grandes comodidades.  
Informes en la Administración de este periódico.